

Название диспута: Создание НО "Содействие получению общественного образования по вопросам охраны окружающей среды" (СПООВООС)

Место: город Сандерленд.

Диспут с массовым участием
по какой статье: повышение квалификации персонала и улучшение мат.-тех. базы.

Цель диспута с участием общественности:

СПООВООС была образована для информирования общественности (групп и частных лиц) о вопросах охраны окружающей среды в Сандерленде.

Предпосылки:

В 1986 году группа студентов и лектор из университета Сандерленда начали проект СПООВООС для того, чтобы использовать свою же заинтересованность для помощи местной общественности и для решения проблем на местном уровне. СПООВООС - это НО.

Методы организации наращивания потенциала.

В самом начале СПООВООС имела в своем распоряжении малые ресурсы и существовала, благодаря, в основном, доброй воле, энтузиазму и наличию той информации или советам, которые удавалось получить. Первая деятельность СПООВООС заключалась в мероприятиях по повышению информированности местной общественности по вопросам охраны окружающей среды, которые (мероприятия) включали в себя месячные курсы по выращиванию деревьев, природному искусству и интерпретации. На курсах присутствовали дети из местных школ и местная общественность. СПООВООС оказывала местным жителям и местной общественности, заинтересованным в вопросах охраны окружающей среды, финансовую поддержку и запас доверия, необходимые для того, чтобы начать проект. В процессе руководства этими мероприятиями СПООВООС установила контакты в среде местной общественности и приобрела необходимые знания в сфере проведения инициатив в местных регионах.

В 1989 году СПООВООС была зарегистрирована как благотворительная организация. В Великобритании благотворительные организации имеют определенные льготы в сфере налогообложения. СПООВООС начала получать финансовую поддержку и консультации от других, групп, занимающихся вопросами охраны окружающей среды. СПООВООС стала также получать небольшие гранты и финансовую поддержку от городского совета, агентств про развитию, местных трестов и органов, выдающих финансовые гранты.

СПООВООС предоставила университету Сандерленду свои исследования из которых следовало, что для студентов проведение мероприятий подобного рода - ценная практика и приобретение полезных навыков. Установилась прочная связь между университетом и городом, предлагающим университету что-то взамен. Университет согласился предоставлять бесплатное жилье, помогать с оплатой телефонных и транспортных расходов, проводить международный обмен студентами между СПООВООС и Польшей. СПООВООС получила от городского совета Сандерленда финансовую поддержку и консультации в сфере экологии.

СПООВООС участвовал в управлении одной местной точкой Сандерленда. Эта самая точка, прежде бывшая бесхозной территорией, неуклонно превращалась в городской ареал обитания живой природы. Хотя для СПООВООС представляло определенные трудности управлять этим проектом (по причине его масштабности), однако в то же самое время представились возможности работы с новыми группами и установления новых связей. В течение нескольких лет агентства по восстановлению, частные деловые круги, партнеры Совета и правительственные организации внутренних частей города выдали несколько грантов для финансирования этой точки, но основную работу проделали добровольцы. СПООВООС стала частью местного совместного объединения (бесприбыльной группы компаний или благотворительных организаций.) под названием Хендон 2000 и наняла своего первого работника, зарплата которому выдавалась из фондов, предоставляемых спонсорами. Этот работник помог наладить в среде местной общественности большой объем работы и СПООВООС установила прочные партнерские отношения с другими общественными группами и региональными НО. У СПООВООС была очень мощная группа добровольцев, большинство из которых представляли Университет, позже к ним стали присоединяться и члены местной общественности.

В 1993 году СПООВООС подала заявку на получение и получила грант Европейского социального фонда для управления проектом повышения информированности общественности и профессиональными курсами по охране окружающей среды. После достижения совместного соглашения с коллегами из местного центра продолжения обучения, СПООВООС начала вести практические курсы.

Сеть СПООВООС крайне распространялась среди местных организаций, однако ее организаторы принимали все усилия для того, чтобы установить контакты с более авторитетными организациями, спонсорскими организациями, деловыми кругами, местным Советом, и даже органами национального значения, имеющими отношение к проекту. СПООВООС рассыпала информационные бюллетени, проводила мероприятия, придавала проекту широкую огласку, проводила социальные мероприятия и выбивала денежные средства.

Работа СПООВООС была успешной, что помогло заключать соглашения о получении субсидий от колледжей по дальнейшему образованию и о получении гранта от Национальной Лотереи Великобритании. На получаемые деньги СПООВООС нанимала работников. По мере того как СПООВООС крепла и становилась более прочной организацией, количество добровольных помощников уменьшалось, однако в руководстве СПООВООС все еще находятся добровольные помощники.

Состав руководящей команды СПООВООС состоит не из нанятого на работу персонала, а из лиц, работающих по доверенности на добровольных началах. В последнее время случилось так, что предложение об использовании данного места СПООВООС для превращения его в центр обитания городской живой природы было отклонено - место стало использоваться для развития. Однако такой неожиданный ход событий привел к тому, что местный Совет стал предлагать СПООВООС другие места. К тому же СПООВООС установил прочные новые связи с другими организациями и деловыми кругами по поводу использования тех мест, которые до того не обсуждались. И именно сейчас связи СПООВООС с Департаментом окружающей среды города Сандерленда прочны как никогда до этого.

Все мероприятия и действия, относящиеся к данной сфере, находят живой отклик со стороны СПООВООС. Система руководства СПООВООС крайне гибка, она открыта и моментально реагирует на любые происходящие изменения. Тем не менее когда по какой-либо причине система не реагирует на изменения вовремя, именно ее гибкость и становится недостатком. Ее преимущество же в том, что добровольный помощник СПООВООС вовсе не обязательно должен принимать участие во всех ежедневных аспектах деятельности организации для того, чтобы интересоваться проектом и ощущать поддержку со стороны СПООВООС. СПООВООС - не бюрократическая организация, стиль ее деятельности имеет гибкий, демократический и приемлемый многими характер.

Во время проводящихся совещаний СПООВООС консультирует своих членов и представителей общественности. Консультации общественности происходят и в ходе встреч с общественностью, проводимых СПООВООС мероприятий методом рассылки информационных бюллетеней и плакатов. СПООВООС организует и мероприятия социального толка. В данный момент СПООВООС представлена на многих уровнях, начиная от маленьких групп и кончая региональным, национальным и международным уровнем. СПООВООС способна эффективно работать одновременно на многих уровнях.

Кто участвовал?

В работе СПООВООС, начиная с 1986 года, принимали участие сотни людей. Причем число людей, участвовавших в работе варьировалось от проработавших несколько лет добровольцев до тех, кто помогал проведению лишь пары мероприятий. Участие принимали и жители местного региона, и представители школ и групп общественности, и университетские студенты, и представители прочих НО и члены иностранных групп, вовлеченных в охрану окружающей среды.

Участие и воздействие.

Из маленькой общественной НО, занимавшейся вопросами охраны окружающей среды, ООВОК превратилась в хорошо организованную организацию, работающую как на национальном так и на международном уровнях. В настоящий момент она не имеет такого количества добровольных помощников как раньше. В силу своей структуры и базы ресурсов СПООВООС не в состоянии использовать все предоставляющиеся возможности развития. Хотя СПООВООС и пытается совместить местные и глобальные интересы и приспособить их к меняющимся обстоятельствам, в фокусе ее внимания по прежнему остаются вопросы, относящиеся к окружающей среде.

СПООВООС - это не бюрократическая организация, в нее входит минимальное количество чиновников. Основа деятельности - добрая воля, индивидуальные способности, ресурсы и энтузиазм небольшого числа ключевых добровольных помощников.

Наращивание потенциала совместно с другими странами.

СПООВООС установила связи и с организациями некоторых других стран, однако самые долгосрочные партнерские отношения установлены с Польшей. Первый контакт с Польшей был наложен через университетские связи в середине 1980-х годов, что привело к длительному обмену заинтересованной в окружающей среде молодежью, финансируемому Университетом Сандерленда, городским колледжем Сандерленда, учебными учреждениями Польши и дотациями, выдаваемыми центром по молодежному обмену. Эта поддержка помогла СПООВООС наладить связи с польскими группами, занимающимися охраной окружающей среды, после ряда визитов и дискуссий получил развитие новый проект. Для проведения профессиональных учебных курсов по охране городской природы, СПООВООС и ее партнер (НО) получили финансовую поддержку от Европейского Союза.

Курсы начались в 1994 году, в течение ряда лет в программу курсов был включен и природный обмен, позже подобные профессиональные обучающие проекты были основаны в Польше и в Великобритании. Партнерство крепнет. Британская правительственные организация "Darwin Initiative", польские НО, местное правительство и круги местной общественности работают сообща для выявления и защиты районов биогеографической важности в южной Польше. Все эти партнеры сотрудничают с НО и общественностью для повышения информированности общественности, для финансирования общественного участия в процессе принятия решений по вопросам охраны окружающей среды, для привлечения общественности к разработке биогеографических планов и их осуществления на практике. Помимо помощи в деле охраны местной биологической разнообразности, проект задуман и для восстановления городов и для того, чтобы в Европейском Союзе стало известно о происходящих в Польше процессах.

Факторы, ключевые для процесса международного наращивания потенциала:

Уделение большего количества времени развитию идей проекта и установлению контакта между различными организациями;

Личные контакты для упрочнения партнерских отношений и развития доверия между организациями;

Уделение времени для того, чтобы партнеры привыкли к стилю правления друг друга и методам деятельности;

Личные встречи (хотя современная технология может помочь в быстрой и беспрепятственной передаче информации, она не может заменить живое общение и развитие понимания);

Живое общение, что дает возможность проводить дебаты, выдвигать, обсуждать, возможно, принимать и проводить в жизнь различные идеи;

Планирование координации функций и ответственности сторон;

Демонстрация итогов проекта, что лучше позволяет понять достижения; и

Предоставление информации в доступном и соответствующем виде, что создает открытую среду и поощряет новые возможности.

СПООВООС нашла, что жизненно важным является разработка сводки проекта, в которой четко и ясно определялись бы обсуждаемые цели, которые необходимо обсудить и достигнуть соглашения со стороны всех партнеров. Сводка - это не только полезный путеводитель по проекту, но и показатель того, каким образом следует разрабатывать и пересматривать планы. Самым тяжелым является достижение равновесия между достижением целей проекта и развитием новых идей. "Для того, чтобы позволить себе внести в план изменения, нужно иметь план!"

Контакты: Пам Маккарти
"Содействие получению общественного образования по вопросам охраны окружающей среды" (СПООВООС)
Адрес: Университет Сандерленда
Бенедикт Билдинг
Сент Джордж Вэй
Сандерленд SR2 7BW
Тел.: +44 191 515 2548
Факс: +44 191 515 2741
E-mail: pam.mccarthy@sunderland.ac.uk
Web-сайт www.sunderland.ac.uk/-esOceed/ceed1.html

Польские партнеры

Marek Zaborowski, Director
Foundation for the Support of Ecological Initiatives
ul. Slawkowska 12
31-04 Krakow
+ 48 12 4 4 22 64 (phone and fax)
E-mail: office@fwie.most.org.pl

Polish Green Net
Co-ordinator Ermst-Jan Stroes
Co-ordinator Office, Krakow
ul. Slawkowska 12
Krakow 31-04
+ 48 12 4 4 22 64 (phone and fax)
E-mail: stroes@fwie.most.org.pl

Greenworks
Grzegorz Tabasz, Director
ul. Limanowskiego 7
Nowy Sacz 33-300V
+48 184 4 1549 (phone and fax)
E-mail: greenworks@ns.medianet.pl